



新民晚报 市消费者权益保护委员会 联办

# 电脑维修后换上了返修的零件—— 消费者质疑“良品”维修

日前，北京消费者王先生向卢湾区消费者权益保护委员会反映，自己的笔记本电脑坏了送到特约维修中心，换上的主板却是返修的“良品”。而记者在采访中获悉，“良品”维修在IT企业中并非个别，这一做法甚至已成为行业潜规则，是一种“国际惯例”。

## 电脑换上返修主板

所谓良品，就是损坏后经厂家维修合格后、再次使用的零配件。特约维修部只是电脑公司的外包服务商，其维修过程中使用的零配件全部由生产商提供；这些零配件中，有相当一部分是“良品”，更换后的部

件保修期相应延长1个月。王先生感到自己的权利受到了侵犯，于是马上拨打了电脑厂商的客服热线，接线员的回答如出一辙。

无独有偶。陈先生购买的另一品牌的笔记本电脑在短短2个月内更换了5次主板。每次维修之后，不是显示屏出问题，就是硬盘“罢工”，陈先生问了维修人员才得知，换上去的零配件都是返修的产品。经过五六个回合的报修、维修，这台电脑才“凑合”着工作起来。

## “良品”缩短保质期

受理王先生的投诉后，卢湾区消保委工作人员与该电脑公司上海

总部的售后服务负责人取得联系。对方表示，修理过的零配件是经过检测合格的，这在IT行业是一种普遍做法。记者在采访中也获悉，目前采取类似方法提供保修服务的IT生产商不在少数。业内人士表示，这是一种国际惯例，可以有效提高维修效率。

尽管如此，卢湾区消保委有关人士一针见血地指出，这种做法不仅剥夺了消费者的知情权，更是将过保后的产品质量风险转嫁给了消费者。因为通常情况下，“良品”的使用寿命没有新品长，而更换“良品”只能顺延1个月的保修期。我国《微型计算机商品修理更换退货责任规定》要求，更换新的主要部件的“三

包”期应自更换之日起重新计算。通过这种“技术处理”，生产商变相缩短了本应承担的“三包”服务期。

## 配件必须是新品

市消保委法律与政策事务部副部长唐健盛指出，根据我国现有的“三包”规定，电脑和手机维修中需要更换主要部件的，必须使用新的部件。事实上，记者从上海交家电商业行业协会获悉，家电产品在“三包”期内维修，厂商也应提供新的配件。因此，不管国际惯例如何，“良品”部件都不该取代新的配件而大行其道。本报记者 薛慧卿  
本报通讯员 姚捷

## 市政协昨传达 市党政干部大会精神

本报讯（通讯员 曲冬）昨天上午，市政协召开机关党员干部大会，传达全市党政负责干部大会精神。市政协主席蒋以任主持会议并讲话。

## 今晨黄浦江苏河口 潮位逼近警戒线

本报讯（特约通讯员 章震宇 记者 朱全弟）受今年汛期第五次天文大潮汛和热带低压东移北上的共同影响，今天凌晨本市黄浦江苏州河口实测潮位达4.46米，逼近4.55米的警戒线，市防汛信息中心昨天下午3时15分发布黄浦江苏州河口潮位蓝色预警信号，这也是《黄浦江高潮位预警图形符号》地方标准今年初实施以来，本市据此发布的首个潮位预警信号。

## 浦东机场前7个月 出入境人次超千万

本报讯（记者 江跃中 通讯员 范洪祥）浦东出入境边防检查站昨天提供的最新统计数据显示，今年前7个月，浦东边检站民警检查出入境人员已突破1000万人次大关，检查出入境飞机8.2万余架次，分别比去年同期增加11%和15%，创下浦东国际机场开航以来的最高纪录。预计到今年底，出入境人数将首次突破1800万人次大关。

## 《谢晋电影选集》 明天上海书展签售

本报讯 2007上海书展明天开幕，上午10时《谢晋电影选集》丛书一套六册将在世贸商城四楼举行首发签售仪式。

这套丛书从谢晋拍摄的影片中精选了十八部电影导演完成本，还收录了谢晋的导演阐述、影评以及270多幅剧照、海报。

（惠芳）

## 《口述淞沪抗战》昨首发

本报讯（记者 江跃中 实习生 倪颖）昨天下午，《口述淞沪抗战》一书在淞沪抗战纪念馆影视厅举行首发仪式，并播放了专题片《抗战老兵采访实录》。

又讯（通讯员 黄威娜）昨天，由民革上海市委、上海市文物管理委员会、上海市黄埔军校同学会、嘉定区政协等单位联合举办的“八·一三”淞沪抗战70周年文物文献展，在嘉定区陆俨少艺术馆开幕。

## 本市昨表彰十大杰出志愿者

本报讯（记者邵宁 实习生胡梦）上海市纪念志愿者协会成立十周年暨志愿者先进表彰大会昨天下午举行。刘惠成等十大杰出志愿者、15个优秀志愿者服务品牌、十大志愿服务基地和168个志愿服务先进集体、202名优秀志愿者和94名志愿者活动优秀组织者受到了市文明委的表彰。市委副书记、市文明委常务副主任殷一璀出席表彰大会，并向全市广大志愿者表示崇高的敬意和衷心的感谢。

受表彰的十大杰出志愿者是：

9个特困孩子的“妈妈”刘玉瑛、以青春奉献西藏的刘英俊、与善同行的百岁老人刘惠成、学会感恩温暖别人的孙悦礼、连续11年义务清除城市“牛皮癣”的陈月芳、城市文明的守望者杨存义、成立全市第一个以个人名字命名的志愿者工作室的柏万青、用爱心温暖老养残家庭的赵文兰、17年为21万人次老人免费理发的殷仁俊、投身骨髓捐献事业的龚晓平。

殷一璀要求，上海的志愿者要在特奥会、奥运会、世博会等重大社会活动中发挥应有的作用。以仁爱之心、友善之举、真诚之意、文明之礼，向世界展示中国的魅力和风采，为成功举办特奥盛会，为迎接2008年奥运会和2010上海世博会增光添彩！

市委常委、宣传部长王仲伟，市人大常委会副主任胡炜，副市长杨定华，警备区副政委张龙等领导出席会议并向志愿者先进代表颁奖。

## 青年志愿者赴老挝服务队事迹报告会举行

本报讯（记者 鲁哲）为纪念市志愿者协会成立十周年，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，践行胡锦涛总书记在看望中国上海青年志愿者赴老挝服务队时的讲话要求，学习、宣传援外青年志愿者胸怀祖国、不畏艰难、扎实工作、无私奉献的精神品质，昨天，由团市委、市文明办主办，市志愿者协会、市青少年精神文明办、市青年志愿者协会承办的中国上海青年志愿者赴老挝服务队先进事迹报告会举行。市委副书记殷一璀出席会议并作重要讲话。

殷一璀指出，报告团成员用朴实的语言，生动地向我们展示了赴老挝青年志愿者们在异国他乡快乐而艰苦的生活，在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩，为中国青年树

立了良好的国际形象。我们要努力按照胡锦涛总书记提出的“四个新一代”的要求，以上海青年志愿者赴老挝服务队为榜样，继续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，立志成长成才，把青春奉献给祖国、贡献给社会。要向赴老挝志愿服务队学习，胸怀祖国、志存高远，自觉服务国家和人民；要向赴老挝志愿服务队学习，学习他们吃苦耐劳，自觉在艰苦环境中锤炼自己；要向赴老挝志愿服务队学习，刻苦钻研、虚心好学，自觉提高服务人民、奉献社会的本领；要向赴老挝志愿服务队学习，追求卓越、勇于创新，不断提高上海志愿者服务的水平。

由共青团中央、商务部和中国青年志愿者协会联合启动的“中国青年志愿者海外服务计划老挝项目”是中

国向海外派遣青年志愿者的首个项目。自2003年1月起，共青团上海市委、上海青年志愿者协会受团中央、商务部、中国青年志愿者协会委托承办“中国青年志愿者海外服务计划老挝项目”以来，五年来，已连续派遣了5批63名青年志愿者赴老挝开展中英文教学、计算机教育、体育训练、医疗卫生、农业科技、企业管理等方面的服务。

会上，上海中医药大学附属曙光医院沈晓红、国家开发银行上海市分行张宇、上海中亚城市建设综合开发公司唐慧琴、上海体育学院李汶凯、东华大学徐晶和团市委委员顾晨洁分别代表六批中国上海青年志愿者赴老挝服务队队员，讲述了他们在老挝志愿服务的难忘经历和切身感受。



新民随笔

## 停车标志

徐炯

地下车库像迷宫。上周五本报焦点版的报道，说出了众多读者的不爽：因为引导标志、指示标志的设计和设置都不到位，出车库时难找出路，回到车库又难找回自己的车。

上海的许多大商厦、写字楼，地上部分装修考究，光鲜得很，地下车库却不拘小节。比如通风不佳，空气污浊，楼上有人家菜馆，开了车门就有麻辣味直冲鼻孔。又如标志系统，很有些敷衍了事。举例来说，停车区域用A、B、C、D划块之后，每一块仍然很大；A区每根立柱上都刷了字母“A”，但要找88号停车位仍然费事。为什么不在每个“A”底下加一行，比如“80-99”，帮助开车人快速定位？

再举一例，每个停车位前端都标着号码，但车子一停就遮住大半，找车就要弯腰侧身、歪头扭脸，目必斜视。为什么不把号码前移一尺，标在过道的地面上？这种外行提的“合理化建议”，主事者不想不出，而恐怕是没费心想过。

地下车库空气差，多半是因为不断有车兜兜转转找空位。有的车库会派人引导，有的在没有了空位的区域入口竖块“满”字牌，但更多的车库除了收钱，别的都让开车人自助，多费时间多排废气然后多多吸进脏空气。楼上商场里时髦的装修元素互相抄得快，地下车库“以人为本”的服务措施，为什么鲜见彼此学样？

而标志系统是交通发展水平的标志。上海“动态交通”的标志系统经过连年不懈的努力，越来越先进完善，给“城市形象”添了光彩，当然市民们更看重它们的便民利民。下一步，是不是该兼攻停车——“静态交通”的标志系统了？本报上周四头版还有一则报道，说的是“全上海最害人的停车场”：一块标着大大一个“P”字的牌子下方，加了两块分别上写“周六日，国定假日”和“收费”的小牌子。停车人理解为“假期收费，平时随便停”，设计和设置牌子的主事者的“权威解释”却是“平时不准停，假期才许停且要收费”。这种只有主事者看得懂的牌子，也是“静态交通”标志系统水平不高的一个标志。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

## 学起来 动起来 忙起来

### 动起来， 拓展代表履职渠道

今年是监督法颁布施行的第一年。上海市人大常委会5月底拟定50个本年度市人大代表专题调研题目，供各区县人大常委会组织市人大代表“认领”，最终确定49个调研题目。冒着上海数十年未遇的高温，代表们深入田间地头、工厂企业、居民小区，最终“超额”完成任务，形成51篇调研报告。

记者看到，这些调研报告每篇约1万字，题目大多紧扣热点、难点、焦点问题；内容许多是人大代表调研的第一手资料；人大代表的参与度也很高。

两年前，上海市人大代表张文荣“自费调研”，完成了一份64页的“上海市食品卫生情况的调查报告”。这份报告在当年上海市人代会上引起高度关注，促使食品安全成为最近两年上海市人大监督工作的

重点。今年，张文荣又参加了黄浦区人大常委会组织的调研。谈起两次调研的异同，张文荣说，个别调研无法成为普遍的形式；而今年的组织调研从选题到操作都非常科学，有助于发挥代表的集体智慧，为人大代表增加了一条参政渠道。

事实上，充实闭会期间代表活动内容一直是上海市人大工作创新的重点。除专题调研外，上海人大还通过改进代表视察工作，让代表“动起来”。目前，上海人大采取集中与分散、小型与多样、知情与专题相结合等方式，组织代表开展视察活动，并在视察过程中组织召开视察座谈会，提高视察效能。

### 忙起来， 夯实代表履职基础

代表法规定，代表有义务“与原选区选民或原选举单位和人民群众保持密切联系，听取和反映他们的意见和要求，努力为人民服务。”上

海的人大代表“忙履职”，密切了人大代表与人民群众之间的关系，夯实代表履职基础。

上海市人大代表洪克敏是南京东路街道承兴居委会主任，在履职过程中，她逐渐形成“接、收、听、记”四字诀：“接”就是开办代表接待日，每周二晚上2小时接待选民；“收”就是设立代表信箱，查收选民来信；“听”就是召开选民座谈会，听取意见建议；“记”就是随身携带记事本，专门用来记录看到、听到、想到的热点、难点问题。“四字诀”让洪克敏非常忙碌，她也因此成为群众心中“称职的人大代表”。

如今，上海市人大利用网络平台每月举行两次“人大网议日”，邀请部分市人大代表与广大市民开展实时网上交流。同时还在市人大公众网上开设“人大代表资料库”栏目，方便群众通过信函直接与市人大代表联系，让代表与群众的联系日常化。